



法哲兼蓄,著书以希启新音

严存生教授的研究可以划分为四个阶段:上个世纪末侧重于法的价值问题,先后出版了《法律与自由》、《论法与正义》、《法律的价值》等。2002年进而出版了《法的价值问题研究》一书。该书对法律价值的概念、价值问题的诸多方

面,如法的实然价值法律的作用、法的应然价值所追求的价值目标和实在法评价等,分别作了系统的论述。

本世纪初,他承担教育部的实务课题,《法的“一体”和“多元”》,研究了法律全球化中的法的多元问题,指出法律的发展像世界上的任何事物一样,有着非常复杂的结构,其法包含着“一”与“多”两种趋势。认为每种文化各有独特的法律,而且每种法律往往由许多个板块和层次构成。这样才能应对丰富多样的社会生活,使法律扎根于社会之中,更好地发挥作用和具有强大的生命力。所以在法制建设中不必过分地追求法律的统一,特别是过分的法典化。

接着,他承担了国家社科基金的重点课题,研究法治问题。出版了《法治的观念与体制》一书,在系统研究国内外法治观念的基础上,侧重于从政党的角度研究法治国家的政党体制问题,认为法治是与民主共和政体密切相关的,而一个国家的专制走向民主共和,由人治走向法治,需要一个漫长曲折的过程。而在这一过程中,最重要的是政党的成熟,即政党的民主化和法制化。政党,特别是其中的执政党,必须学会用法律管理社会,而这其中最重要的是使自己的活动纳入法律的轨道,要使他党对国家活动的领导不离开法律,要使法律处于最高的权威地位,而党只是落

实和维护法律权威的一种社会组织;党的领导和执政者地位,只有紧紧地围绕法律的制定和实施才能有合法性。这就是说,现代法治国家建设的关键就是要处理好执政党与国家、法律权威的关系,使党的领导融入法律权威之中。

2007年,他承担了司法部重点课题:《法律的人性基础》,其最终成果2016年1月由中国法制出版社出版。在这本著作中,他概括了之前其对法律研究的深层次认识,并从人性的高度,对“人和人性是什么”、“法律是什么”、“法律的人性基础是什么”等问题作了新的探索,提出了许多新的法学命题,如“法本乎自然”、“法在事中”、法的存在和价值有三义等。该书在研究了大量的中、外相关论述的基础上,详细论述了人的本质、构成和属性问题,提出了道德性是人的本质属性,因而也是法律的人性基础的观点,批判了社会上流传的“人性恶”论。他还主张用法律的人性思维的办法探索法律问题,特别是有争议的问题,认为这种方法可以上升到哲学的高度思考,从而避免研究中的就事论事或无意义的概念之争。《法律的人性基础》分为引论、史论、本论和分论四大部分,在最后一部分中,他用法律的人性思维的办法探索了部门法学的一些基本问题。如土地的所有权、动物的权利、犯罪的本质和死刑的废止,以及国际法上的自由和主权原则的关系

等,提出了自己的观点。如环保法中的“动物的权利”概念,他认为这一概念是不科学的,因为动物不是社会的主体,也没有理性思维,只是被管理的对象,它们没有资格和能力享有与人类一样的权利,或与人类讲平等,否则就会扰乱自然的秩序。又如刑法学中死刑的废止问题,他认为死刑是刑罚的一种,是人类对付极端的反社会行为

的一种方式。它已存在几千年,有其存在的历史必然性,所以不应人为地废止,而只应历史地消亡。也就是说,当人类社会没有极端的反社会行为存在时,死刑就会无形消失。否则,人为地废止死刑,只会放弃与极端的反社会行为斗争的一种有效手段,使自己处于被动局面,这就像在战争年代放弃军事手段一样。(学通社 曹倩倩)

严存生:

1940年生,陕西大荔县人。国家级有突出贡献的专家,国务院政府特殊津贴的享受者,陕西省有突出贡献的回国留学人员。1964年毕业于西北政法学院法律系毕业,曾执教于上海华东政法学院、复旦大学。1976年6月作为上海援藏教师执教于西藏师范学院两年。1981年4月起,任教于西北政法学院,曾任法理学教研室主任、研究生处处长。1993年作为高级访问学者,留学于澳大利亚悉尼大学、新西兰威尔逊大学半年。1995年任法理学学科代头和导师组长。2001年至2011年曾兼任陕西省政府参事、2012年退休。现兼任中国法理学研究会和比较法研究会顾问。先后主持了省部级以上科研项目五个,出版的专著和教材有十多种,发表学术论文一百五十余篇,有十多项成果获得省部级以上奖励。



长安校区楼宇新名正式启用

本报讯 根据2015年9月23日校长办公会议和2015年10月22日校党委会议研究决定,同意将长安校区1号教学楼命名为“天平楼”、2号教学楼命名为“格物楼”、3号教学楼命名为“致知楼”、4号教学楼命名为“正心楼”、5号教学楼(待建)命名为“诚意楼”,长安校区行政楼命名为“校务楼”。经过暑期近二十天的紧张施工,各楼宇新名制作及悬挂工作全部完成,同时长安校区交通导视牌也正式建成使用。(党委宣传部)



天平楼(一号教学楼)



格物楼(二号教学楼)



致知楼(三号教学楼)



正心楼(四号教学楼)



校务楼



雁塔校区图书馆大厅

肖像

为二三级教授而挂

本报讯 新学期伊始,一走进长安校区的图书馆、天平楼和雁塔校区图书馆,师生们就被九位二级教授、十四位三级教授及一位全国优秀教师、一位全国资深法学家的挂像所吸引。在校园悬挂代表着学校最高教授级别的肖像,被称作“挂像工程”。大学的发展离不开文化的滋养,浓郁的、深深浸润我特色的校园文化是推动学校长远、健康发展的重要支撑,同时也是每一个西

纪念红军长征 共谱青春年华

迎2016级新生文艺晚会举行

本报讯 9月21日晚,迎2016级新生文艺晚会在我校长安校区隆重举行。校党委副书记赵健、李平安,纪委书记罗新远,副校长宣力,总会计师刘鹏伟,副校长李玉朝、王麟以及各学院、各职能部门负责人出席并观看了演出,3400余名师生让晚会现场座无虚席。华灯初上,音乐响起。啦啦操队带来的花球操表演激情洋溢,民商法学院的同学舞姿曼妙,神形兼备,冷熙汉服社和武术协会共同演绎的《国风汉韵》让观众再次领略了中华传统服饰的魅力,而三位校园歌手献唱的歌曲串烧更是博得了台下一阵阵的掌声,同学们载歌载舞、热情洋溢,唱出了西法大学子的青春活力,也舞出了当代大学生的勃勃生

机。一组由老师们带来的歌曲联唱将晚会推向高潮,校体育部薛峰老师、校工会黄晓蓉老师、机关党委盖青青老师分别演唱了《把一切献给党》、《祖国您好》、《望月》等歌曲,老师们嗓音高亢,曲调悠扬,歌声里洋溢着他们服务学校的热情,也充满着他们关爱学生的真挚感情,这歌声是对2016级新生最热烈的欢迎。由校阳光爱心志愿者协会成员和慧灵智障人士服务机构的残障人士共同演绎的手语表演令人动容,“感恩的心,感谢有你,伴我一生让我有勇气作我自己”,志愿者们怀着一颗感恩之心用自己的实际行动去关爱社会、帮助弱小,展现了政法人有爱心、有责任的真挚

情怀,而我校团委国旗护卫队带来的《钢铁战士》又让观众看到了政法人的坚毅、勇敢和担当。在公安学院2016级新生带来的合唱《西北政法大学校歌》中,晚会落下了帷幕。这场晚会既表达了对2016级新同学的热情欢迎,也展现了政法学子的青春活力,更体现了我校尊师爱生、



《国风汉韵》汉服表演

师生一家的优良传统。(校团委/文 杜超英/图)

教授 张师伟 (民盟盟员、政治与公共管理学院) 硬骨撑起英雄梦,锤针足显豪情昂。雄心略显愚公志,民社堪成后羿狂。梁成能经千年患,水到渠成早魔王。红心赤胆不畏难,旗飞人跃上太行。 豪情 无声渠水驱魔障,群贤毕现故国强。蜿蜒曲折开天路,穿山跨涧过苍茫。人有雄心豪情壮,风展红旗挂太行。引漳入林莽草荒,锤针苦志气刚。

统战成员赴红旗渠干部学院培训学习

暑假期间,我校统战成员一行20人赴红旗渠干部学院培训学习。培训期间,大家按照培训日程的安排和课程模块的设计,深入学习了红旗渠精神、扁担精神,学习讨论了习近平总书记的哲学社会科学座谈会上的讲话和建党95周年庆祝大会上的讲话精神,对有关加强自身建设的制度发表了意见和建议。大家观看了大量有关图片、实物和珍贵的纪录片资料,了解林州人民十年修渠的奋斗历程和英雄事迹。参观青年洞、分水渠,实地见证了林州人民艰苦创业,

在悬崖峭壁之上人工开凿天渠的伟大壮举,详细了解了红旗渠修建的背景、过程和修建当中涌现出的英雄事迹,并对红旗渠精神的内涵、地位、在当下的诠释和新的传承有了较为系统的认识和更加深刻的理解。大家纷纷表示要将“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”的红旗渠精神运用到人才培养、教学科研、学校建设等工作中,立足岗位作贡献,艰苦奋斗,勇于担当,求真务实,开拓创新,为加快建设“法学特色鲜明、多学科协调发展的教学研究型政法大学”做出应有的贡献。(党委统战部)



9月9日,在第32个教师节来临之际,校纪委书记罗新远,在党委统战部副部长赵全宇、民盟西法大主委侯西勋等陪同下走访慰问了部分退休党外教师,表达学校的关怀和祝福,并详细询问了老教师退休后的生活情况、身体状况等,认真倾听老教师对学校教育教学工作的意见和建议。



按照校党委“两学一做”学习教育要求和离退休党总支“两学一做”学习教育安排,同时为了加强离退休党总支的党建工作,加强对离退休党员的党性教育,经组织部审查批准,9月6日,离退休党总支书记李争社、副书记陈永康、边晓宏带领130余名离退休党员赴扶眉战役纪念馆和横渠书院张载祠参观学习。